

仓桥 国家级梨果生产标准化示范区 热烈祝贺第七届仓桥水晶梨游园节开幕 仓桥 上海市名牌 上海市著名商标 经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志 地址:上海市松江区永丰街道富民路1号(黄浦江源头) 邮编:201600 详情咨询:金先生:15721178186 传真:67736000 网址:www.cqshuijingli.org

举办时间:
2014年6月28日
至10月18日

金山区朱泾镇花灯活动已普及到全镇 28 个村(居)和 20 多所学校,共有 50 余支花灯舞蹈队

朱泾花灯,一朵绚丽的民俗文化奇葩



10月18日晚上,金山区朱泾镇党委书记蒋永华宣布大型民俗风情剧《朱泾花灯的传说》首演式开演,聚集在紫金广场的数千干部和群众被这部分为“花灯俏、落照湾、万安情、莲花颂、花灯汇”五个篇章风情剧中独特而浓郁的花灯文化深深感染。古代落照湾的灿烂前景、万安街的市井风景、秀洲坊的佛光普照、现代朱泾的五彩缤纷,朱泾地区的历史、传说和现实融为一体,魅力独特。而更让在场观众倍感亲切的是,这台长达1小时的高水准大型风情剧中60多位演员都是地地道道的朱泾人。作为第十六届中国上海国际艺术节的一项重要活动——2014年中国·朱泾花灯节闪亮登场。

□记者 卢连明

《朱泾花灯的传说》演出正式开始之前,还举行了中国十大杰出农民书画家、金山农民画艺术传承人怀明富,历时半年创作的《千年朱泾画卷》赠画和《朱泾花灯》一书首发仪式。《朱泾花灯》分花灯渊源、传承与发展、朱泾花灯展、花灯音乐、花灯制作等六大篇章,是一部了解、挖掘、传承和发展朱泾花灯及学跳花灯舞的生动教材。

领导重视,政府主导 精心打造花灯文化品牌

朱泾镇镇长助理陈丽红告诉记者,被誉为金山民俗文化“活化石”的“朱泾花灯”,已有一千多年的历史,蕴涵了民间舞蹈、音乐、美术、手工技艺等多种民俗文化要素。历史上,朱泾人就通过举办灯会,将静态的花灯发展成动态的花灯舞,并举行放天灯、闹花灯等形式的民俗表演活动。

作为金山区重要的非物质文化遗产项目,近年来,朱泾镇党委、镇政府在深入调研的基础上,审时度势地挖掘继承并发扬朱泾花灯文化,把朱泾花灯列为“一镇一品”文化品牌来创建,已连续三年举办花灯节,使这盏千年花灯不仅繁荣了文化事业,还促进了社会和谐。

如今,从农村田头到城镇社区,从莘莘学子到耄耋老人,花灯舞从传统老艺人手里薪火相传,已经普及到了全镇28个村居和20多所学校,形成了老、中、青、少“人人爱花灯舞,人人跳花灯舞”的独特风景。其中,莲花主题花灯舞更

是在城乡广大群众中迅速普及,形成了50余支花灯舞蹈队,青年花灯舞蹈队编排了精品舞《花灯庆丰收》、《花灯亮起的村庄》等,营造了浓郁的花灯文化氛围,具有很强的艺术感染力。

2007年7月,朱泾镇举办了民间民俗文化艺术展示巡演活动,由各居民区、老体协、老年大学350名演员表演的串马灯、抬花轿、荡湖船等16个节目登场亮相,这些具有浓郁朱泾花灯特色的节目得到了当地群众的交口称赞。2008年该镇以楼道文化节为载体,以居委会为主体的社区花灯节目展演在紫金广场举行。2009年举办了千人民间花灯秧歌展演。2012年该镇还举办了首届“花灯节”,“朱泾花灯”舞荣获上海市文化科技卫生“三下乡”活动优秀项目奖。去年举办了第二届“花灯节”、庆祝第29个教师节猜灯谜游园会、优秀花灯书画摄影作品展、民间花灯传承人中秋赏月会等,全面展示了朱泾花灯的文化底蕴。

为打造花灯文化品牌,镇党委、镇政府制定了《朱泾镇打造花灯文化名镇规划纲要》,明确了打造“花灯文化名镇”的发展目标、保护措施、工作机制和具体任务,并以朱泾花灯文化为主线,以重点项目为突破口,以制度创新、科技创新、体制创新为保障,力争把朱泾建设成“花灯文化名镇”和文化旅游魅力镇。该镇将围绕东林寺佛教文化、旅游文化和花灯特色文化,着重建设一个花灯文化产业链、十所花灯文化艺术特色学校、百支花灯舞文化艺术团队、千户花灯文化家庭、万名花灯文化艺术爱好者。力争到2020年把朱泾镇初

步打造成“中国·朱泾·花灯文化名镇”,并建成江南地区花灯文化大观园。

与此同时,该镇还将“朱泾花灯”文化的保护与传承工作纳入镇社会发展和城乡发展规划,积极申报“上海市非物质文化遗产”;建立“朱泾花灯”文化档案和资料库,深入开展“朱泾花灯”挖掘整理的研究工作,编辑出版《朱泾花灯文化》专著、电子出版物;运用继承和创新手段,恢复一些已失传的花灯种类;整理改编、创作传统花灯剧;资助传统花灯艺人开展传承活动。借助网络、电视、报纸、广播等渠道加大“朱泾花灯”文化的宣传力度,积极鼓励民间花灯制作,举办花灯展览、花灯艺术制作大赛等活动。以现代设计理念鼓励民营企业投资开发花灯项目,动员广大居民参与花灯制作、设计、营销,推动“朱泾花灯”民俗文化的整体保护与传承。

以办节为载体,创新活动形式 使花灯节越办越精彩

为了推动花灯文化的发展,从2012年开始,该镇每年举办花灯节,而且一届比一届办得精彩。

在首届花灯节期间,该镇创新活动理念,首次引入校园花灯项目,举办了“校园花灯艺术展”,发动每个学校制作特色大型景观灯,18只以“和谐校园”为主题的大型景观灯在紫金广场亮相,光彩夺目,“校园花灯艺术展”在紫金广场连续展示了3个月之久,吸引了成千上万名游客驻足观赏。

在去年的第二届花灯节上,该

镇再次推陈出新,以“弘扬花灯传统艺术,托起美丽朱泾梦”为主题,邀请朱泾地区校长联谊会作为承办单位,采取“政府主导、社会参与、校园联动”的运作模式,将庆祝第29个教师节广场猜灯谜游园会,办成了第二届“朱泾花灯节”开幕盛会。动员了朱泾地区21所学校参与,大家观赏了由花灯老艺人和学校师生们共同制作的400只精美花灯,师生共同猜灯谜、赏花灯、放飞花灯气球,共同祝愿朱泾的明天更美好。在时间跨度上,与首届花灯节相比,第二届花灯节不仅持续时间更长,活动更加丰富,而且在活动形式上,更加突出新颖性和参与性,将中秋节、重阳节、下元节三个传统节日日巧妙结合,特别安排花灯艺人中秋赏月会、校园小艺人花灯绘画制作比赛和花灯摄影艺术展等,向广大市民全面展现了水乡古镇朱泾花灯的独特魅力,吸引观灯、赏灯的游客达39.5万人次,朱泾热情的志愿者服务,让观灯市民感受到体贴和温馨,感受到城市文明的提升,充分彰显了朱泾的新形象。

社区搭台,百姓参与 花灯活动促进居民身心健康

“多姿多彩的社区花灯文化活动,不仅为社区居民带来了许多欢乐,还为丰富群众文化生活和提升社区文明程度发挥了积极作用。”镇文体中心主任高曙辉深有体会地说。

如今,朱泾花灯已成为社区居民文化生活中不可缺少的一部分。每当晨曦和华灯初上,紫金广场和各居民区广场就变成一片欢乐的海洋。忙碌了一天的居民,跟着音乐的节拍,或扭扭腰跳花灯舞健身,或扬起嗓子唱花灯歌抒情。

该镇始终以提高社区居民综合素质、生活质量和社区文明程度为出发点,通过“政府主导、社区搭台、百姓参与”的方式,大力实施“花灯进社区”工程,开展了一系列丰富多彩的群众性花灯文化活动,逐步建起了社区特有的花灯文化品牌。

目前,社区有20多支花灯队,30多位民间花灯艺人,基本达到每个社区都有自己的特色花灯队伍,如观音花灯队、罗汉花灯队、八仙花灯队、串马花灯队、红菱花灯队、蚌壳花灯队、莲湘花灯队等,在这些花灯队中,有学生、教师、企业工人、机关干部、社区居民群众。在两届朱泾花灯节期间,共有近万社区居民参加花灯演出,让越来越多的群众享受到了丰盛的花灯文化大餐。2007年5月30日,该镇开展以“欢乐朱泾、和谐家园、人人参与、人人享受”为主题的民间民俗花灯文化艺术展示巡演活动,由各居民区、老体协、老年大学演员表演了抬花轿、串马灯、荡湖船等16个花灯节目。在舞台演出结束以后,16支花灯队伍从万安街到人民路列队进行了花灯巡游街,受到沿

街百姓的热烈欢迎。

为了培养花灯表演骨干,镇文体中心将全镇23个社区健身站点的34位健身骨干组建成中、青年组两支精品花灯队伍,聘请专业花灯舞老师,每周一次进行现场指导。学员们学成后,利用晚上和双休日时间,分赴各健身站点,传授所学的舞步,使花灯舞“周周指导、月月有新”。通过“骨干集中培训,训后分散传教”的方式,花灯舞在朱泾镇社区得到快速普及。

除了开展花灯舞培训外,镇文体中心还邀请花灯艺人组织开展了花灯制作技艺传授活动,请马刚、朱再林等6位花灯艺人为社区居民和学生代表传授“莲花灯”和“串马灯”的制作技巧和方法。目前,该镇已创作《灵雨观音灯》《船子渔歌灯》等花灯故事28个、花灯唱段40余首、花灯舞蹈14个。除此之外,各社区居委会也举办了各类具有特色的花灯文化活动。

编写花灯乡土教材 让花灯文化代代相传

把朱泾花灯引入校园,进入课堂,对学生进行地方传统文化教育,是营造浓郁的校园文化艺术氛围,培养朱泾花灯传承人,努力为建设“花灯文化名镇”做贡献的有效途径。为此,该镇实施了“花灯进校园”工程,据镇文体中心副主任朱忠新介绍,目前在实验小学、朱泾二小等都已形成了自己的花灯特色项目。

朱泾花灯文化浩如烟海,传统的花灯艺术种类达150多个,民歌多达400多首。为从中精选适合青少年学生特点的曲目实施教学,通过召开校长联谊会和各级各类人员参加的座谈会,以朱泾第二小学作为先行试点,编写出小学一至三年级、四至五年级两个不同阶段的朱泾花灯乡土教材。

镇暑期学校工作领导小组牵头举办了莲花灯“小艺人”制作培训班,来自全镇各校选派的32位中、小学生参加。在镇“我心目中花灯”征文演讲比赛,中、小学生们发挥出各自的聪明才智,以花灯为主题,写出了振兴金山、发展朱泾的雄心壮志和为“实现中国梦”添砖加瓦的远大理想。

实施“花灯进校园”工程,极大地丰富了校园文化的内涵和外延。重要节日里,学校成了花灯的世界、民歌的海洋;部分班级还以此为契机,举办班级文化节;学校“新芽社”还组织开展新芽社活动——花灯制作培训。他们放弃晚上休息时间,学习花灯制作工艺,从绕圈、网丝、组装到造型,一盏盏亲手制作的荷花灯栩栩如生。去年9月,一场以“花灯舞动园丁梦”为主题的校园花灯舞(操)展演在紫金广场举行,来自朱泾地区的21所学校参加了校园花灯舞(操)展演,充分展示了“花灯进学校”工程取得的成果。

《走基层 转作风 改文风》系列【走基层 转作风 改文风】

走村镇·话“三农”

本栏目荣获“上海报社优秀品牌活动探索创新奖”